



дыка всех помнил. Он действительно был евангельский ловец с детской верой.

В 1996 году горячо любимого всею паствой епископа Илариона назначили на Сиднейскую и Австралийско-Новозеландскую кафедру с возведением в сан архиепископа.

Что потеряли верующие в Америке, приобрели жители Австралии. Владыка Иларион объездил с пасторским визитом всю Православную Австралию и Ново-Зеландию, также посетил миссии в Корее и Китае, став первым иерархом Зарубежной Церкви, посетившим Китай со времен массового выезда русских после того, что страна была поглощена коммунистами.

По смерти митрополита Лавра 16 марта 2008 г., Архиепископ Иларион был избран 6-ым Первоиерархом Русской Православной Церкви Заграницей. 18 мая 2008 года прошло его наставление в Знаменском соборе Нью-Йорка.

Будучи Первоиерархом РПЦЗ, Владыка Иларион совершал визиты по русским приходам в Америке, Канаде и Европе и, продолжая возглавлять Австралийско-Новозеландскую епархию, посещал миссии РПЦЗ в Китае, Корее, Индонезии, Гаити и также совершал паломничества по святым местам России. Но кроме окормления русской паствы, Владыка был и миссионером. Он умел привлекать коренных жителей разных мест, показывая истинность и красоту православной веры. Он преуспевал в создании новых общин и приходов, и взял на себя миссию часто посещать их. Очень многие люди по всему миру смогли стать чадами Церкви Христовой и спастись благодаря отзывчивому миссионерскому сердцу владыки Илариона.

Сейчас у нас, в том числе в Восточно-Американской епархии, англоязычных общин насчитывается немало, они все – плоды трудов митрополита Илариона. 10 декабря 2008 года Митрополит Иларион был утвержден членом Комиссии по подготовке Поместного собора Русской Православной Церкви проходящего в Москве и затем включен в состав Священного Синода, являющегося по Уставу Президиумом Архиерейского Собора, на время работы Собора 2009 года. А также в 2017 г. был включен в состав Священного синода на время работы Собора.

В апреле 2020 года в связи с пандемией COVID-19 митрополит Восточно-Американский и Нью-Йоркский Иларион призвал верующих следить за онлайн-трансляциями богослужений в условиях пандемии коронавируса.

После продолжительной болезни Митрополит Иларион отошел ко Господу 16 мая 2022 года в больнице в Нью-Йорке. 21 мая в Знаменском Синодальном соборе Нью-Йорка состоялось монашеское отпевание митрополита Илариона. Похоронен 22 мая на кладбище Свято-Троицкого монастыря в Джорданвилле (Нью-Йорк).



ЦЕРКОВНЫЙ ЛИСТОКЪ

N 45 (606): November 3, 2024

СВНОДАЛЬНЫЙ СОБОРЪ ЗНАМЕНІЯ БОЖІЕЙ МАТЕРИ

75 East 93rd Street
New York, NY 10128-1390

Телефон: (212) 534-1601,
www.nycathedralofsign.org
по благословению настоятеля Собора Митрополита Илариона, Первоиерарха РПЦЗ



Сегодня восемнадцатая неделя по Пятидесятнице. Сегодня Православная Церковь празднует память преподобных Илариона Великого и Илариона, схимника Печерского, имя которого получил Владыка Илларион 6-й Первоиерарх РПЦЗ при постриге в монашество.

Преподобный Иларион Великий (ок. 291 -371)

— древний христианский святой и аскет, считается основателем палестинского монашества. Он родился в палестинском селении Фавафа близ Газы в семье язычников, крестился в Александрии, куда его отправили для обучения наукам. В 15 лет, услышав о преподобном Антонии Великом, юноша отправился к нему в Египет и провел с ним около 2 месяцев, стараясь во всем подражать учителю. Однако большое число посетителей, приходивших к Антонию, вынудило египетского подвижника искать более уединенного места и около 306 г. Иларион вернулся на родину. Поскольку родители его уже умерли, Иларион продал имущество, раздал деньги бедным и начал вести жизнь отшельника в 7 милях к югу от г. Маюма. Он имел обыкновение спать на голой земле, ел раз в день после заката солнца, и то немного, противостоял многочисленным искушениям, побеждая их тяжёлым трудом, постом и прилежной молитвой.

Проведя 22 года в пустыне таким образом, он стяжал дар чудотворения. Он стал известным, и многие из приходивших к нему посетителей принимали христианство, а затем становились монахами. С течением времени количество монахов в окрестностях Газы росло и преподобный Иларион стал основателем нескольких монастырей и первым проповедником монашества в Палестине. Переходя из одной обители в другую, он утверждал в них строгий подвижнический образ жизни. «Ведь не было тогда монастырей в Палестине, и никто до святого Илариона не знал монахов в Сирии. Он был в этой провинции основателем такого образа жизни и занятия и наставник в нем. В Египте у Господа Иисуса был старец Антоний, а в Палестине - юноша Иларион» писал свт. Епифаний Кипрский, лично знавший Илариона.

Больные приходили к преподобному Илариону для исцеления, и он врачевал болезни бесплатно, говоря, что благодать Божия не продается. Жизнеописатель его, св. Иероним отмечает, что пре-подобный



Иларион был способен по запаху, исходящему от человека или предметов, которых он касался, определить, каким грехом тототягощен или «каким демоном охвачен». Иларион Великий исцелял не только людей (напр., одержимого бесом телохранителя имп. Констанция II), но и бесновавшихся животных, объясняя, что «диавол горит такой ненавистью к людям, что желает уничтожить не только их самих, но и то, что принадлежит им». Иларион Великий проповедовал необходимость нестяжательности, до конца жизни отказывался принимать пожертвования, приносимые ему в благодарность за исцеления.

На 65-м году жизни преподобный Иларион Великий, устав от непрерывного потока посетителей и мечтая об отшельнической жизни, покинул Палестину. Остальная часть его жизни прошла в постоянных скитаниях в поисках места, где он мог бы без рассеяния служить Богу. Сначала он отправился в Египет, где посетил монастырь и могилу почившего преподобного Антония, с которым он вел многие годы переписку. Здесь преподобный Иларион провел некоторое время и затем подвизался в различных пустынных местах Ливии. Однако чудеса, совершенные им, вновь привлекли к нему людей, и тогда он отплыл с одним учеником на Сицилию. Однако и здесь история повторилась, тогда преподобный Иларион решил найти какую-нибудь «варварскую» местность, где еще не было христиан, и отправился в Далмацию. Обойдя эти страны, скончался на острове Кипр в 371 или 372 году, предсказав, согласно его житию, свою смерть.

Перед смертью Иларион Великий распорядился о немедленном погребении, чтобы местные жители не смогли сделать его мощи предметом поклонения. В момент смерти преподобного, ученик его Исихий находился в Палестине, однако, узнав о смерти наставника, вернулся на Кипр и, обманув бдительность местных жителей, охранявших могилу, увез тело Илариона Великого в Палестину, в монастырь св. Илариона, где оно и было похоронено. Однако и на месте перво-начального погребения преподобного на Кипре продолжали совершаться чудеса.

Преподобный Иларион, схимник Печерский († 1074),

— строгий аскет, был сподвижником и учеником преподобного Феодосия Печерского. Подражая своему учителю, преподобный Иларион дни и ночи со слезами молился Богу, соблюдая строгий пост. Современники знали его как книгописателя, который трудился над переписыванием книг в келлии преподобного Феодосия. В это время наставник пел псалмы и прял шерсть. Преподобный Иларион погребен в Дальних пещерах. Память преподобного Илариона совершается церковью 28 августа (совместно с другими преподобными Дальних пещер); 21 октября (3 ноября нов. ст.) (вероятно, ради тезоименитства его преподобному Илариону Великому), и еще 3 мая и во вторую неделю Великого поста.

Светлой памяти Митрополита Илариона (Капрала) (1948-2022)

Митрополит Иларион (в миру - Игорь Алексеевич Капрал) ро-



дился 6 января 1948 года, в дальней канадской провинции Альберта. Его родители - отец Алексей Капрал и мать - в девичестве Ефросиния Касянюк, эмигрировали из Волынской губернии в 1929 году, когда Волынь была в составе Польши. В Альберте они получили от государства 160 акров земли и 100 долларов наличными, а также молоток и топор для строительства дома. Жизнь фермера была тяжелой и семья не выбивалась из нужды. С ранних лет Игорь посещал Свято-Троицкую русскую церковь, расположенную неподалеку от городка Спирит-Ривер, где они жили. Закончив местную гимназию в 1966 году, под влиянием своего духовника, епископа Саввы (Сарачевича) Эдмонтонского, Игорь решил принять монашество.

В 1967 году он поступил в Свято-Троицкую Духовную Семинарию в Джорданвилле, штат Нью-Йорк, по окончании которой, в 1972 году, поступил в Свято-Троицкий монастырь послушником. 2 декабря 1974 года был пострижен в рясофор с именем Иларион в честь преподобного Илариона, схимника Печерского. 4 декабря 1975 года он был рукоположен во иеродиакона архиепископом Аверкием (Таушев), у которого он был келейником.

Молодой монах Иларион исполнял множество послушаний в монастыре: в 1968 году, еще будучи семинаристом, он был назначен помощником архимандрита Константина (Зайцева), редактора монастырского англоязычного журнала «Православная жизнь». Когда в 1975 году скончался архимандрит Константин, главным редактором стал будущий владыка Иларион, одновременно работая и наборщиком в монастырской типографии. В то же время в Свято-Троицкой духовной семинарии он преподавал Священное Писание Нового Завета, нравственное и сравнительное богословие, библейскую археологию.

В 1976 году епископом Манхэттенским Лавром (впоследствии 5-ый Первоиерарх РПЦЗ) он был рукоположен во иеромонаха; в том же году окончил Сиракузский университет, где был удостоен звания магистра славянских наук и русской литературы.

10 декабря 1984 года, в Синодальном Соборе митрополитом Филаретом (Вознесенским), в сослужении девяти архиереев, был рукоположен во епископа Манхэттенского, с назначением также служить по приходам в Пенсильвании. В 1987 году он был назначен заместителем секретаря Синода, а в 1995 году — епископом Вашингтонским.

Будучи викарием Восточно-Американской епархии, владыка Иларион часто посещал приходы и отличался доступностью верующим. К нему мог зайти кто угодно пообщаться. Всех людей он принимал с любовью и вниманием. Никогда не показывал плохого настроения. Он никогда никому не отказывал в общении, аудиенции, помощи. Он просто не знал слово “нет”. Владыка был человек жизнерадостный с нежной улыбкой для всех. Владыка всегда был занят делом, не любил быть праздным. Своим личным примером кротости, смирения и долготерпения он вдохновлял всех, с кем бы он ни встречался. Вла-